
Міністерство освіти і науки України 
Рівненський державний гуманітарний університет  

 
 
 

 
 
 
 

МАТЕРІАЛИ 
 

ІІІ Міжнародної 
науково–практичної конференції  

 
„НАУКА, ОСВІТА, СУСПІЛЬСТВО 

ОЧИМА МОЛОДИХ” 
 

Частина 1. Психолого-педагогічний напрям 
 
 
 

19-20 травня 2010 року 
м. Рівне 



 
ББК 72 
УДК 001+37+316.3 
Н-34 

НАУКА, ОСВІТА, СУСПІЛЬСТВО ОЧИМА 
МОЛОДИХ: Матеріали ІІІ Міжнародної науково–
практичної конференції студентів, педагогів, 
психологів  та молодих науковців. Частина 1. 
Психолого-педагогічний напрям. – Рівне, 2010.– 200 с. 

 
 
 

Програмний комітет: 
Постоловський Руслан Михайлович – канд.іст.наук, проф., ректор – голова 

оргкомітету 
Поніманська Тамара Іллівна – канд.пед.наук, проф., проректор з наукової 

роботи РДГУ – заступник голови оргкомітету;  
Гон Максим Мойсейович – докт.політ.наук, проф.; 
Павелків Роман Володимирович – докт.психол.наук, проф.; 
Пальчевський Степан Сергійович – докт.пед.наук, проф.; 
Сяський Андрій Олексійович – докт.техн.наук, проф.; 
Войтович Ігор Станіславович – канд.пед.наук, доц.; 
Воробйова Ірина Анатоліївна – канд.пед.наук, доц.; 
Галатюк Юрій Михайлович – канд.пед.наук, проф.; 
Галуха Любов Юріївна – канд.іст.наук, доц.; 
Каштан Сергій Степанович – канд.техн.наук, доц.; 
Максимцев Юрій Романович – канд.фіз.-мат.наук, доц.; 
Павелків Віталій Романович – канд. психол. наук, доцент 
Черніговець Тетяна Іванівна – канд.пед.наук, доц.; 
Черній Алла Леонідівна – канд.політ.наук, доц. 
 
 
 
 
 
Рекомендовано до друку Вченою радою Рівненського державного 
гуманітарного університету (протокол №9 від 29.04.2010р.) 
 
 
 



Наука, освіта, суспільство очима молодих ___________________________________________________23 

студентської молоді у вирі швидкоплинних трансформацій. Водночас надзвичайної актуальності набувають 
проблеми розвитку соціальних організацій як основи розвитку сучасного громадянського суспільства. 

До основних характеристик організаційного середовища, тобто ознак конкретної соціальної організації варто 
віднести такі, як престижність організації, динамізм її розвитку, стабільність функціонування, фінансові можливості, 
перспективність, професіоналізм й кваліфікованість персоналу тощо. Такі якісні та кількісні характеристики можуть 
бути строкатими, різноспрямованими, неоднозначними. Водночас визначені характеристики повною мірою залежать 
від інтерпретації організаційної реальності і можуть бути неоднозначно оцінюватися в суспільному часі й 
соціальному просторі. Між тим, характеристики організаційного середовища лише частково відображають 
об’єктивну реальність, що стають наслідком міфологізації, що неодмінно супроводжує її існування. Не важко 
помітити, що деякі з цих характеристик – зокрема, престижність, перспективність – здебільш є саме результатом 
впливу символічної реальності функціонування організації. Водночас саме такі характеристики репрезентують етапи 
становлення, розвитку майбутнього організації, прогноз її змін і конкретну поведінку стосовно неї. 

Ймовірно, що оцінка конкретної соціальної організації особистістю часто базується в соціально-
психологічному ракурсі як основа задоволення потреб. Адже наявність потреб особистості, константність їх 
існування зумовлює постійну високу значущість тих чи інших рис організації. Тому насамперед сприймаються і 
несвідомо оцінюються риси, від яких залежить успішність задоволення цих потреб. Так, Н. Хазратова вважає, що це 
може бути потреба в „...соціальній самореалізації особистості, в безпеці (захисті від експансії), а також в 
екзистенційній виправданості власного існування” [3]. Тим часом для здійснення соціальної самореалізації 
особистості важливо, на яку суспільну роль вона може претендувати. Так, з одного боку, в разі передбачення високої 
цінності особистості для конкретної організації виникає ситуація забезпечення високої підтримки та належної 
самооцінки, і, зазвичай, сприятливо вливає на успішну самореалізацію індивіда. З іншого боку, при низькій цінності 
кожної особи як члена організації є небагато шансів на успішну самореалізацію, навіть за умов привабливості 
організації як такої. Нарешті потреба в соціальній самореалізації безпосередньо спонукає до фіксації такої 
властивості організації, як можливості кар’єрного і професійного зростання, які вона надає. Потреба в безпеці, у 
свою чергу, спонукає оцінювати такі властивості організації, як стабільність або нестабільність її функціонування. 
Ці якісні характеристики передбачають відображення того, наскільки організація є вкоріненою в соціальну 
інфраструктуру, наскільки піддаються змінам її матеріально-фінансові та статусні характеристики. До групи цих 
якостей входить також впорядкованість: здійснюється оцінка міри відлагодженості і надійності організаційної 
взаємодії (ділового та інформаційного обміну в самій установі). Стабільність і впорядкованість дають змогу 
особистості прогнозувати майбутнє, що забезпечує відчуття контролю над ситуацією. Завдяки цьому і 
задовольняється потреба у безпеці. 

Нарешті, потреба в екзистенційній виправданості власного існування також породжує прагнення бути 
причетним до організації. Річ у тому, що причетність до спільної справи дозволяє особистості інтеріоризувати ту 
систему сенсів і цінностей, що лежать у її основі. Особливої значущості така можливість набуває для особистості за 
умов браку власної системи сенсів і цінностей, а також для так званого „масового індивідуума”. Тому це прагнення 
передбачає відображення насамперед глобальної мети діяльності організації, її призначення в широкому 
суспільному контексті, а також причин (соціальних, релігійних та інших) її діяльності. 

Емпіричне підтвердження домінування у вибірці досліджуваних організацій постає тим необхідним 
свідченням, яке чітко виявляє тенденцію переважання суб’єкт-суб’єктної, суб’єкт-об’єктної або об’єкт-об’єктної 
парадигми відносин особистості з організацією. Зазначимо, що трансформація діяльності вищої освіти передбачає 
зміну структури й засад підпорядкування в управлінні. З одного боку, увага керівництва ВНЗ має зосереджуватися 
на врегулюванні стосунків різних структурних підрозділів, з іншого - в сприянні процесів набуття умінь поступитися 
малозначущими формами контролю для ефективної адаптації ВНЗ у зовнішньому середовищі. Також для отримання 
бажаного результату варто дбати про найменші витрати ресурсів – інтелектуальних, фінансових, матеріальних та 
морально-психологічних. 

В даному випадку набуває особливої актуальності проблема оперативної діагностики ефективності діяльності 
ВНЗ та визначення параметрів дій елементів  управління. Для отримання об’єктивної інформації щодо динаміки 
якості освіти можна отримати лише при умові систематичного вимірювання всіх компонентів освітнього процесу 
[4]. Тому здійснення соціально-педагогічного моніторингу – важлива передумова отримання інформації, яка 
відображає як „зовнішні” (політичні, економічні та соціальні) характеристики, так і „внутрішні” (внутрішні - 
психологічні) в динаміці та розвитку. Впровадження методик і технологій соціально-педагогічного моніторингу 
освітнього процесу сприятиме піднесенню ваги наукових розвідок у суспільстві, що дозволить поглибити мотивацію 
процесів пізнання, навчання та спілкування студентської молоді. 
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МЕТОДИКА РОЗВИТКУ ТЕХНІЧНИХ ЗДІБНОСТЕЙ В УЧНІВ  
НА ЗАНЯТТЯХ З ПРОФЕСІЙНОГО НАВЧАННЯ (ЗА ПРОФЕСІЄЮ ТОКАР). 

Вербіцький П.М., магістрант, Ю.В. Кирильчук, канд.пед.наук, доцент 
Рівненський державний гуманітарний університет 

Як показує аналіз літератури і педагогічного досвіду, ефективним засобом розвитку технічних здібностей є 
застосування у процесі професійного навчання учнів 10-11 класів технічних задач. Особливо це стосується 
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технічного мислення як складової технічних здібностей. Технічне мислення є складним психічним явищем. Від 
звичайного понятійно-образного мислення воно відрізняється тим, що завжди зв'язано з практикою[1]. Тому для 
формування технічного мислення зміст задач повинен бути зв'язаний з реальним технічним пристроєм, процесом або 
дією, які спрямовані на забезпечення ефективної роботи механізмів або машин. Найповнішою мірою цим вимогам 
відповідають задачі на конструювання технічних об'єктів та задачі технологічного характеру. 

Конструкторські задачі повинні бути спрямовані на побудову технічних пристроїв, предметів реального 
застосування. Розв'язування конструкторської задачі полягає у складанні технологічної документації: ескізів, 
технічних рисунків, робочих креслень або схем. Вони, як правило, є проблемними. Для їх розв'язку учню потрібно 
подолати технічне протиріччя або протиріччя процесу навчання [2]. 

Великого значення для розвитку технічних здібностей мають задачі на обговорення готових конструкцій 
деталей, виробів, механізмів і машин. Як свідчить практика, їх найбільш доцільно застосовувати на початковому 
етапі розвитку технічного мислення. 

Розв'язування системи задач. Методика їх застосування полягає у наступному. Підбирається система 
конструктивних елементів з чітко вираженим призначенням, функціональністю, технологічністю і простотою. Кожен 
із виділених елементів дидактично обробляється. Результатом цього є представлення його учням у вигляді питання, 
задачі або практичного завдання. Найкращою формою розв'язування задач на обговорення конструкції деталей, 
виробів, механізмів і машин є колективна форма організації навчальної діяльності учнів на занятті. У ході 
розв'язування таких задач учні мають можливість внести пропозиції, обговорити їх, відмінити чи прийняти. Таким 
чином відбувається пошук розв'язку. Функція вчителя при цьому полягає у спрямовуванні діяльності 
старшокласників. Особливо ефективні ці задачі для розвитку таких операцій мислення як порівняння і зіставлення. 

Впливають на розвиток технічних здібностей і задачі типу "проблемний ящик". Суть цих задач полягає у 
тому, щоб навчити учнів раціонально використовувати арсенал відомих їм технічних пристроїв для розв'язування 
конкретної задачі. Задачі такого типу застосовують на другому етапі розвитку технічного мислення в учнів. 
Методика розв'язування цих задач полягає у наступному. 

Вчитель пропонує задачу у вигляді графічного зображення. На ньому зображений технічний пристрій з 
пропущеними деталями або механізмами, які виконують визначені функції. Від учнів вимагається підібрати із числа 
відомих механізмів такі, які забезпечили б виконання функцій, які вимагаються від пристрою. 

Прикладом таких задач може бути наступне: 
Зміст таких задач наступний: зобразіть на рисунку 

механізми, заховані всередині корпусів, зображених на мал.1, які 
найкращим чином забезпечували б передачу руху. 

Такі задачі доцільно використовувати при вивченні будови 
токарно-гвинторізних верстатів. 

Ці задачі можуть бути різної складності. Але об'єднує їх те, 
що спрямовані вони на формування комбінаторних умінь і навичок, 
які є складовими технічних здібностей. 

Наступними у системі задач є задачі на доконструювання і 
переконструювання. Правильно підібрана система задач на доконструювання забезпечує розвиток у 
старшокласників вміння рішати безліч окремих конструкторських задач різної складності. Як правило, при створенні 
більшості реальних конструкцій доводиться приймати технічні рішення, які знаходяться у складному 
взаємовідношенні. Зробити це учням  важко. 

Спочатку їх потрібно навчити розв'язувати окремі завдання, а потім кількість зв'язків необхідно 
розширювати, підбираючи для цього відповідні задачі. 

Задачі на переконструювання відрізняються від попередніх тим, що у процесі їх рішення необхідно внести у 
технічний пристрій конструктивні зміни. Це може бути пов'язано із заміною матеріалу окремих деталей, 
перетворення функцій окремих вузлів або всього пристрою, зміною режиму його роботи тощо. Характерним для цих 
задач є те, що вони сприяють розвитку у старшокласників технічних здібностей шляхом залучення їх до 
раціоналізаторської діяльності. Прикладом таких задач можуть бути наступна: "визначити які зміни і доповнення 
потрібно зробити у конструкції ключа токарного патрона, щоб він удалявся з патрона станка незалежно від дій 
токаря" 

Від окремих конструкторських дій з часом учні повинні переходити до самостійного конструювання деталей, 
вузлів і механізмів. Дидактично виправданим є включення учнів у конструкторську діяльність шляхом самостійного 
конструювання об'єкту в залежності від його призначення, технічних умов і власного задуму. Ці види 
конструювання фактично вимагають рішення комплексу тісно зв'язаних між собою задач. Для розвитку технічних 
здібностей старшокласників такі задачі корисні тим, що вони сприяють розвитку вмінь знаходити причинно-
наслідкові зв'язки, взаємозв'язки між фізичними явищами, технічними пристроями тощо. Аналіз конструкторської 
діяльності на заняттях показує, що у творчій діяльності старшокласників переважають задачі такого типу. 

Аналіз результатів досліджень та висловлювань психологів і педагогів, а також передового педагогічного 
досвіду свідчить про те, що формування технічних здібностей в учнів досягне успіху, якщо: 

 навчальний процес буде спеціально організований, тобто здійснюватиметься індивідуальний і 
диференційований підходи, що враховуватимуть інтереси, потреби, особисті здібності, створюватиметься 
доброзичлива атмосфера творчості і зацікавленість у навчанні; 

 трудова діяльність приноситиме радість, відповідатиме потребам гуманізації навчання; 
 комплексні індивідуальні та групові навчально-творчі задачі різної складності з елементами творчості 

сприятимуть самостійному здійсненню частково пошукової і творчої діяльності, даватимуть змогу формувати і 
розвивати творчий потенціал особистості[1;2;3]. 
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ОРГАНИЗАЦИЯ  ИГР С ПРИРОДНЫМИ МАТЕРИАЛАМИ ДЕТЕЙ МЛАДШЕГО ДОШКОЛЬНОГО ВОЗРАСТА В 
ПРАКТИКЕ РАБОТЫ ДОШКОЛЬНЫХ УЧРЕЖДЕНИЙ 
Войтик Т. П., студентка, Стреха Е.А., канд. пед. наук, доцент 

Белорусский государственный педагогический университет имени М.Танка 
Теоретические основы игр с природными материалами представлены в психолого-педагогических 

исследованиях В.М. Васильевой, М.Д. Игрицкой, Е.И. Корзаковой, К.М. Лобановой, Е.И. Тихеевой, Е.А. Флериной и 
др. Значимость данного вида игр исследователи видели в решении важных задач сенсорного воспитания, в развитии 
чувственного опыта детей, в совершенствовании таких жизненно важных психических процессов, как ощущение, 
восприятие, являющихся первыми ступенями в познании окружающего мира. Проблеме использования игр с 
природными материалами в процессе экологического воспитания дошкольников посвящено исследование Е.А. 
Стреха. Но в процессе ознакомления детей младшего дошкольного возраста с природой важной роли играм с 
природными материалами не отводилось. В соответствии с этим цель нашего исследования заключалась в 
разработке содержания игр с водой, снегом, песком, направленных на ознакомление детей младшего дошкольного 
возраста со свойствами этих материалов. 

На констатирующем этапе эксперимента нами была изучена практика работы дошкольного учреждения: 
выявлены условия, созданные в дошкольном учреждении, изучена документация воспитателя. Анализ полученных 
данных показал, что в дошкольных учреждениях воспитатели не уделяют достаточного внимания играм с 
природными материалами. Причинами этого, с нашей точки зрения, являются: 

во-первых, недостаточная теоретическая разработанность вопроса организации и руководства играми детей 
младшего дошкольного возраста с такими природными материалами как песок, вода, снег; отсутствие методических 
пособий для педагогов дошкольных учреждений с разработками тематики и содержания игр с природными 
материалами для детей разных возрастных групп. В процессе беседы воспитатели затруднялись назвать 
литературные источники, в которых бы шла речь об играх с природными материалами.  

Непосредственное изучение планов работы воспитателя и наблюдение за играми детей на участке позволили 
определить тематику используемых игр: с песком: «Оладушки для куклы», «Перевезем песок на самосвале», 
«Приготовим угощение»; с водой: «Купаем куклу», «Словим рыбку», «Стирка»; со снегом: «Снежки», «Снежная 
баба», «Попади в цель», «Снежные пирожки». 

 Анализ тематики и содержания игр с природным материалом показал, что игры однотипны, в них 
отсутствует динамика усложнения содержания, полностью отсутствует направленность игр с природными 
материалами на познание свойств этих природных материалов. Среди методов, используемых в процессе 
руководства играми с природными материалами, воспитатели назвали: показ, повторение, упражнение, 
наблюдение за старшими детьми; 

во-вторых, отсутствие условий для игр с природными материалами в течение всего года на участке и в 
помещении дошкольного учреждения.  

Несмотря на низкий уровень интереса опрошенных педагогов к вопросу организации игр с природными 
материалами в дошкольных учреждениях, они отметили большую педагогическую значимость данного вида игр. 
Ими  отмечалось, что данные игры способствуют: сенсорному развитию детей; развитию интереса детей к природе, 
развитию познавательной активности, наблюдательности, любознательности, формированию навыков 
конструктивной, трудовой деятельности, расширению кругозора детей, эмоциональному развитию детей; 
физическому развитию, развитию воображения, фантазии, творчества. Однако ни один педагог не отметил 
возможность использования игр с природными материалами в процессе экологического воспитания дошкольников. 
Хотя, организуя игры с водой, песком, глиной и т.д., мы можем познакомить детей со свойствами природных 
материалов как среды обитания растений и животных. 

На основе полученных данных нами была разработана методика использования игр с природными 
материалами в работе с младшими дошкольниками, которая включала в себя:    

 ознакомительный этап. На данном этапе было организовано ознакомление детей с новым элементом 
предметно-развивающей среды - центром экологической деятельности, обеспечивающим возможность общения 
ребенка с природными материалами.   

 обучающий этап.  С детьми проводились игровые занятия по ознакомлению со свойствами природных 
материалов и с возможными вариантами деятельности с ними. 

 развивающий этап. Детям давались творческие задания. Наиболее интересным и эффективным видом 
работы явились игровые приемы и приемы обыгрывания игрушек. Помочь придумать свой вариант помогали 
игровые упражнения, чтение художественных произведений и т.д.  

 
 

ВИКОРИСТАННЯ ФОРУМІВ У ПЕДАГОГІЧНІЙ ДІЯЛЬНОСТІ 
Войтович І.С., канд.пед.наук, доцент 

Рівненський державний гуманітарний університет 
Пріоритетом розвитку сучасної освіти України є впровадження інформаційно-комунікаційних технологій, що 

забезпечує подальше вдосконалення освітнього процесу, доступність та ефективність освіти, підготовку молодого 
покоління до життєдіяльності в інформаційному суспільстві. Для ефективного функціонування системи освіти 
важливого значення набуває активне використання веб-ресурсів в інформаційному забезпеченні освіти. Глобальна 
комп’ютерна мережа Інтернет відкриває нові можливості для неперервної освіти, що стало ключовою ідеєю 
розвитку сучасної системи освіти в усьому світі, повсякденного співробітництва педагогів, закладів освіти, інших 
установ в Україні та за її межами.   
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